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Kleine Anfrage 1785 
 
der Abgeordneten Torsten Sommer und Frank Herrmann   PIRATEN 
 
 
 
Bericht zur Lage der nordrhein-westfälischen Kommunalhaushalte auf der Grundlage 
der Vierteljahresstatistik für das Jahr 2012 – Änderungen der Finanzstatistik für das 
Jahr 2012 
 
 
Das Ministerium für Inneres und Kommunales hat unter der Leitung des Ministers Ralf Jäger 
MdL am 27. Juni 2013 den Ausschuss für Kommunalpolitik mit der Vorlage 16/975 über die 
Lage der nordrhein-westfälischen Kommunalhaushalte auf der Grundlage der 
Vierteljahresstatistik für das Jahr 2012 informiert. Darin weist der Minister einen Überschuss 
von 99 Mio. Euro für die 430 Gemeinden und Gemeindeverbände in NRW aus. 
Mit dem Schreiben vom 20.11.2013 informiert der Deutsche Städtetag NRW über eine 
Korrektur der Finanzstatistik des Jahres 2012 auf einen neuen Fehlbetrag von -400 Mio. 
Euro. Diese Information wird mit dem Schreiben vom 22.11.2013 des Landkreistages 
bestätigt. Beide Quellen weisen darauf hin, dass bereits im Juli 2013 dazu bereits 
entsprechende Korrekturen in der Statistik durch IT.NRW vorgenommen wurden.  
Wann allerdings genau dieser Fehler bei IT.NRW oder dem MIK bekannt wurde, bzw. 
gemeldet wurde, bleibt weiterhin offen. Ferner ist bis heute dazu keine Verlautbarung oder 
Korrektur seitens des Ministeriums an die Fraktionen im Landtag ergangen.  
 
Aus diesen Gründen fragen wir die Landesregierung: 
 
1. Welche Korrekturen gab es genau in der Finanzstatistik 2012? 
 

2. Wann genau wurde die gravierende Abweichung von dem zuerst kommunizierten 
Ergebnis festgestellt? 

 
3. In welchem Zeitraum wurde die Vorlage 16/975 im MIK erstellt? 
 
4. Warum hat das Ministerium seit Juli 2013 keine proaktive Richtigstellung der eigenen 

Vorlage dem Ausschuss für Kommunalpolitik kommuniziert? 
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5. Erscheint dem Ministerium eine Abweichung von fast 500 Mio. Euro im Bereich der 
kommunalen Finanzstatistik als nicht erachtenswerte Nachricht, obwohl bereits der 
Ausschuss aus dem eigenen Haus mit einer anderslautenden Vorlage informiert wurde? 

 

 
 
Torsten Sommer 
Frank Herrmann 
 


